

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 83.

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, SÁBADO 12 ENERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Obra bienhechora

«La sociedad Editorial de España» de la que forman parte los importantes periódicos de Madrid «El Liberal», «El Imparcial» y «El Heraldo» y «Los Liberales» de Barcelona, Bilbao, Murcia y Sevilla, acaba de llevar á cabo una obra humanitaria que ha merecido el aplauso del público en general.

Esta sociedad ha inaugurado el presente año de 1907 con el establecimiento de una Caja de Socorros y Pensiones, cuyos beneficios alcancen á todos los que de cualquier modo que sea, cooperan á la obra de propaganda intelectual de dichos periódicos.

Esta Caja de Socorros y Pensiones se ha constituido con un capital, cuya mitad lo aporta la «Sociedad Editorial de España» como grato obsequio á sus auxiliares y la otra mitad se recaudará de un pequeñísimo descuento sobre los haberes. Con los productos que se acumulen en esta Caja, tendrán los redactores operarios y repartidores, socorro en sus enfermedades y alivio y amparo en las necesidades de familia. Para el que cae rendido en la lucha del trabajo, por la dolencia ó por los años, se constituyen jubilaciones y retiros que aseguran su subsistencia. Para la viuda y huérfanos del asociado se crean pensiones. Para todos los casos de desdicha habrá en esta Caja medios de acción benéfica.

Los estatutos porque esta Sociedad ha de regirse han sido redactados previa consulta á las redacciones y talleres y son obra armónica, inspirada en noble sentimiento fraternal, propio de los que contribuyen á un fin social tan elevado y digno como el que nos ocupamos. En estos Estatutos se han tenido en cuenta los más depurados modelos de asociación y solidaridad establecidos en España y otros países. Los que viven unidos en la honrada y dura campaña del trabajo, es natural, es conveniente y bueno que se unan, asimismo para defenderse contra las inevitables desventuras de la existencia. Tal es el propósito que ha guiado á los organizadores de esta idea, que no podemos menos de aplaudir.

Después de haber hablado de Madrid, justo es que hablemos un rato de Mahón. Viéronse en peligro los catalanes y antes que sucumbir en manos de las demasías del poder central fundaron la solidaridad para defenderse del gobierno. Vé la «Sociedad Editorial de España» como sus empleados después de una ruda vida de trabajo llegan á la vejez sin recursos y ante el espectro de la miseria establece esta solidaridad, objeto del presente artículo, para remediar tan terrible mal. En cambio los obreros mahoneses nos vemos la mayoría sin recursos, con la probable vejez de miseria, con la expectativa de un triste hospital si enfermamos, y en cambio, vivimos dispersos, no pensamos en esas desgracias que el día de mañana puede á cada uno acontecer y no vemos asome por

parte alguna la iniciativa de formar una solidaridad para defendernos de estos males, oprobio y baldón de la humanidad.

¿Es que son inevitables? No y no. Están en uestra propia mano, en la mano de todos el evitarlo. En otro países que no se llamen España, los gobiernos, más paternales que el nuestro cuidánsede la suerte del obrero y estudian la manera de mitigar su misera situación, fundando Bolsas del Trabajo, en donde los obreros que caen rendidos por el peso del trabajo encuentran en su ancianidad el pedazo de pan que les ayude á sobre llevar el resto de su existencia.

Cobra su retiro el militar que ha servido una serie de años; lo cobra el catedrático, el juez, el ministro y todos los que viven del presupuesto de la nación. Si todas estas personas cobran su pensión, ¿porqué no cobrarlas el obrero que arrancó á las entrañas de la tierra el metal y luego fabricó las armas para que el militar se batiese? ¿el que fabricó el papel y plumas con las cuales dictáronse las sentencias? ¿el que fundió las letras de imprenta con las cuales se compusieron los libros que difundieron la instrucción? ¿El que construyó azadas y picos que perforaron la tierra y construyeron carreteras y canales que pusieron los pueblos en comunicación y convirtieron en fértiles los campos estériles?

De este modo piensan en otros países, pero en el nuestro en que los ministerios cual cinta cinematográfica se suceden con tanta frecuencia y los ministros con solo serlo un día cobran una cesantía de 7.500 pesetas anuales, aquí solo se piensa en ser ministro.

Teniéndonos pues abandonados los gobiernos, incumbe á nosotros trazamos caminos de redención y medios no han de faltarnos para ello.

Aquí funcionan cuatro sociedades de carácter mutualista y otras varias filantrópicas.

En estas cuatro sociedades, llamadas *Humanidad*, *Mutualidad Mahonesa*, *Fraternidad Mahonesa* y *El Porvenir del Obrero*, por una cantidad muy módica, cantidad que no hay un solo obrero que no la desperdicie semanalmente, se tiene socorro al estar enfermo, en caso de fallecer se le pagan todos los gastos de entierro y se dá una pensión á la viuda ó herederos y en alguna de ellas, como *La Mutualidad*, el socio que lleva diez años de societariado y queda inútil para el trabajo tiene derecho á una pensión vitalicia, y en la *Humanidad* que cuenta con un crecido fondo de reserva, fondo que no es aventurado asegurar sea destinado á dicho objeto.

Pues bien; á pesar de tales sociedades y de tales ventajas manifiestas, no hay una sola que cuente con más de doscientos asociados y hasta alguna no cuenta ni con cien. En cambio tenemos sociedades recreativas cuyo número de socios excede de ochocientos, siendo obreros la mayor parte de ellos.

Esto sí, los resultados que obtienen unos y otros obreros son bien

distintos. El asociado que enferma cuenta con el jornal con el cual podrá obtener las medicinas que le curen y el alimento que le vigorice y si en el caso más desgraciado fallece, su viuda, sus huérfanos ven mitigada su situación con una cantidad importante que les ayuda á sobrellevar los gastos que en tan aciagos trances son necesarios. En cambio, ved al obrero no asociado; enferma y como no tiene un cuarto empieza la mayor parte de las veces por acudir á la beneficencia. Lo que aquélla puede darle es insuficiente para subvenir á sus necesidades, y entonces se recurre al extremo de efectuar colectas públicas y llamar á la puerta de estas asociaciones religiosas que á cambio de un pedazo de pan para el cuerpo exigen cual viles usureros la garantía del alma. El enfermo cae entonces prisionero en las garras de estos buscadores de almás, se le amarga su última hora, y muere en medio del mayor desconsuelo, contemplando como deja sin pan el hogar que un día supo organizar y sin una mano protectora que tienda un manto salvador sobre aquella familia que queda desamparada.

Estos tristes cuadros no son fantasía del autor, son realidades, son cosas que vemos y palpamos á diario si esto sucede por desidia, no permitamos por más tiempo que así continúe.

Es hora ya de que nos unamos todos los hombres de buena voluntad y así juntos emprendamos activa y pública campaña para lograr inculcar en las mentes dormidas esas ideas mutualistas. Si logramos hacer algo en pro de ellas, no hay que dudarlo, habremos hecho un gran bien á la humanidad.

MARTÍN GORNÉS CACHOT.

Mahón 11 Enero 1907.

Crónica mundial

El servicio de telégrafos.—Ha publicado el Gabinete Central de Telégrafos una curiosa y completísima estadística de los despachos cursados durante el año 1906, subdivididos los datos por meses y comparándolos con los años anteriores hasta el 1902.

De la estadística resulta que en el año hace pocos días terminado, ha habido un aumento considerable, pues se han cursado 275.456 despachos más que en 1903, que fué de los cuatro años anteriores el en que más se cursaren.

Fué el total de despachos en 1906 nada menos que 3.681.925, y el término medio mensual el de 306.827, resultando una media diaria de 10.087 despachos.

Aunque hay muchos que no quieren entrar en el terreno árido de la estadística por lo molestos que son los números, son muy necesarios esta clase de trabajos, que retratan más que otros el verdadero movimiento de los pueblos.

El ver que vamos avanzando, aunque sea despacho, siempre es un consuelo y una esperanza de que iremos á la europeización tan necesaria para que nos robustezcamos.

Mucho nos complace que se practi-

quen estos trabajos artísticos, que debieran tener frecuentemente imitadores para darnos á conocer con exactitud la vida de España en todas sus manifestaciones.

De Inglaterra.—Una estadística de profesiones.—Londres 4.—Se acaba de publicar una interesante estadística sobre las profesiones y oficios más cultivados en Inglaterra.

En oficios manuales, se encuentran más de 1.153.185 hombres que viven de la agricultura.

Los mineros son 937.482; los comerciantes 631.932; los obreros de las manufacturas y los pertenecientes á la industria textil 594.742.

Se cuentan 492.149 sastres, 345.893 criados del sexo masculino, 339.179 carpinteros, 320.514 empleados de ferrocarriles, 137.193 jornaleros, 124.105 impresores, 62.437 policemen, 61.537 pescadores, y 52.144 vendedores de legumbres.

Por lo que se refiere á las ocupaciones de la mujer, hay que notar que en Inglaterra, país de emancipación femenina, por excelencia, la mujer rivaliza atrevidamente con el hombre en la lucha por la vida.

En su mayoría las mujeres se dedican al servicio doméstico, contándose un millón seiscientos cuarenta y un mil criadas y todavía la demanda es mayor que la oferta.

Hecho digno de llamar la atención es que la aldeana no trabaja la tierra en Inglaterra.

Según la estadística, hay 903.646 mujeres ocupadas en la «toilette»; las manufacturas textiles emplean 867.259, las tiendas, 325.000 y el lavado 226.690.

Hay 201.716 institutrices, 126.696 jornaleras y 79.048 enfermeras.

Las profesiones liberales cuentan en el Reino Unido: 73.909 maestros de escuela, 51.605 clergymen, 27.595 médicos, 27.174 abogados, 23.515 músicos, artistas 15.294, 18.852 ingenieros, 13.044 arquitectos, 10.973 periodistas y literatos y 6.470 actores.

Las mujeres aparecen también en primera fila en las profesiones liberales, pues se cuentan 26.097 músicas, 6.798 actrices y solamente 1.237 periodistas y literatas.

La policía marroquí.—Ya se ha recibido en el ministerio de Estado la propuesta del jefe, capitanes, tenientes y sargentos que han de ir á Marruecos para ser instructores de la policía internacional, próxima á establecerse en aquel Imperio como consecuencia de lo acordado en la Conferencia de Algeciras.

Según nuestras noticias, he aquí la relación de los propuestos.

Para Casablanca

Comandante de Infantería.—D. Faustino Santa Olalla.

Capitan de idem.—D. Enrique Ovilo.

Sargentos de idem.—D. Manuel Li-brado, D. Adelardo Gutiérrez Ruiz y don Antonio Domínguez Salguero.

Para Tánger

Capitán de Infantería.—D. Francisco Paixot.

Primer teniente de idem.—D. Roberto Aguilar.

Sargentos de idem.—D. Juan Carrillo, D. Joaquín Romero y D. José Mesonero. Idem de Caballería.—D. Ramón Isaac Cuadra.

Para Tetuán

Capitán de Infantería.—D. Pablo Collado.

Primer teniente de idem.—D. Enrique García Cuevas.

Sargentos de idem.—D. Joaquín García Campos, D. José Losada y D. Ramón Arabal.

Idem de Artillería.—D. Julián Ibeas.

El frío en Suiza.—Dicen de Ginebra que en Le Sentier marca el centígrado 29 grados bajo cero y 32 en Colisse, puntos situados en el Cantón de Vaud.

Es terrible el número de personas muertas heladas que se encuentran por los caminos, mientras que por no sufrir igual muerte tuvieron muchos campesinos, que regresaban el miércoles último de los morcados, que abandonar, en medio de un espantoso nevado; sus carretas y ganados y salvar como pudieron la vida.

Se ha suspendido el servicio de correos, que se hacía por medio de trineos arrastrados por peritos.

Las elecciones alemanas

El socialista Bebel ha pronosticado que las próximas elecciones alemanas constituirían una gran victoria socialista.

Espera que su partido ganará unos veinte puestos.

Calcula que el centro perderá ocho ó diez.

Predice la aniquilación del grupo liberal de la izquierda.

El grupo liberal alemán trata de visionario al famoso diputado socialista alemán.

Invasión monacal en Inglaterra.—La mayoría de las Congregaciones religiosas francesas, expulsadas de Francia, se han refugiado en Inglaterra.

Han adquirido grandes propiedades en los condados de Hampshire, Douet y Somerset.

Entre sus últimas adquisiciones figuran el castillo de Corbelly, por los monjes de Arras, y el «ma-noir» de Kirkudbright, por los benedictinos.

El pueblo inglés mira con inquietud la nueva invasión.

Los grandes puertos del mundo.—El ministerio de Comercio y Trabajo de los Estados Unidos acaba de hacer públicos los datos reunidos sobre el movimiento de los principales puertos del mundo.

Si se toma en consideración el tonelaje entrado y salido en el Comercio con el extranjero, el primero de todos los puertos no es el de Londres ni Nueva York, ni Liverpool, sino Hong Kong, en China.

Es también digno de notar que Londres, es el segundo puerto del mundo, en lo que respecta al comercio exterior; Amberes es el tercero; Nueva York el cuarto; Hamburgo el quinto, y Liverpool el sexto.

Buenos Aires supera a todos los puertos de los Estados Unidos exceptuando el de Nueva York, que indudablemente es uno de los puertos más grandes del mundo.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 23 del Reglamento, se reunirá esta Sociedad en junta general mañana domingo

13 de los corrientes y hora de las doce de la mañana, para rendir la cuenta del semestre finido en 31 de Diciembre último.—Mahón 8 de Enero de 1907.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

El próximo lunes 14 del corriente tendrá lugar la acostumbrada función semanal bajo el siguiente programa:

1.º El Reciut.

2.º La hermosa zarzuela en un acto y dos cuadros de don Miguel Echegaray y el maestro Caballero

La Viejecita

3.º La Pena Negra.

La suscripción a localidades no abonadas hállase abierta en la conserjería del casino. El sorteo de las mismas tendrá lugar el lunes a la una de la tarde.

La función empezará a las ocho y media.

Mañana empezándose a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en este Casino el acostumbrado baile de sociedad.

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Stos. Gumersindo y Leocio.

Sol.—Sale a las 7 h. y 9 m. mañana; pónese a las 4 h. 48 m. tarde.

Luna.—Sale a las 6 h. 44 m. mañana; pónese a las 4 y 27 m. noche.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos a las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela a las 6 de la mañana.

Oficinas.—Cerradas por ser día festivo.

Giro mutuo.—Idem id.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana a 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana las de Alayor y Mercadal estando cerradas por la tarde.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 12 mañana.

Para el lunes

Santos del día.—Stos. Hilario y Bernardo.

Sol.—Sale a las 7 h. 9 m.; pónese a las 4 h. 49 m.

Luna.—Sale a las 7 h. 46 minutos mañana; pónese a las 5 h. 35 m. de la tarde. Luna nueva. Fríos y escarchas durante este cuarto de luna.

Coche-correo.—A las mismas horas que el día anterior.

Vapores-correos.—Llega directo de Barcelona entre 7 y 8 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana a 1 tarde; despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana a 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Igual que el día anterior.

Correos.—Las mismas horas del domingo.

La prensa palmesana, con justísima razón se hace eco de los incansables trabajos que el Diputado por Mallorca, D. Alejandro Roselló, está haciendo en beneficio de los intereses de aquella isla, trabajos que se han exteriorizado ya, con la obtención del cable directo entre Mallorca y Barcelona, con la fundación del Laboratorio Biológico, con la autorización del nuevo funcionamiento de la Normal de niñas de Palma, hechos consumados, además de otros de menos importancia, y el proyecto de la línea diaria de vapores entre Palma y Barcelona, que tiene ahora entre manos y que sacará a flote si continúa el gobierno liberal en el poder.

No somos nosotros envidiosos y nos alegramos que el digno Diputado Sr. Roselló sea fiel intérprete de los deseos de sus electores, y de los demás habitantes de la isla mayor.

¡Ojalá pudiéramos decir nosotros otro tanto del diputado por Menorca, D. Fernando Weyler!

Asuntos de gran interés hay pendientes de resolución en las altas esferas de la nación, que atañen a la isla de Menorca, y duermen el sueño de los justos debajo los tapetes de los ministros, por no tener en Menorca un representante que haga lo que hace por Mallorca el Sr. Roselló. Y si bien es cierto que se consiguió alcanzar la subasta de dos trozos de la proyectada carretera de Mahón a Fornells, todo Mahón sabe quién fué el que corrió de dependencia en dependencia, el que visitó altos empleados de las oficinas centrales y el que asiló dificultades para conseguir que el proyecto adelantara, por más que haya habido quien quisiera adornar a nuestro diputado con plumas que no eran de su pellejo.

La única esperanza que nos queda es la de confiar en que será en su día uno de los más acérrimos defensores de la Ley de Asociaciones que tanta polvoreda ha armado, y esto nos consuela.

Obsequio.—Hemos sido obsequiados con un precioso calendario americano y uno de bolsillo que la importante fábrica de chocolates Amatller, de Barcelona, regala a sus numerosos clientes con motivo de la entrada del año nuevo.

Es representante de dicha casa en Mahón nuestro amigo D. Jaime Huguet y Sintés, a quien agradecemos la atención con nosotros tenida.

Industria pesquera

La pesca de langosta

Por el interés que encierra para estas islas, copiamos lo siguiente de «El Liberal» de Barcelona:

«El desarrollo que de cada día viene adquiriendo la industria pesquera, se halla patentizado en la importancia reconocidísima que se atribuye a nuestros mercados, en los que son en número considerable los puestos que expenden tan necesario manjar.

Sin embargo, en el ejercicio de la pesca encuéntrase bastantes puntos dudosos que obstruyen la labor más atinada, y obligan a los que de ella viven a mantenerse en un cuadro reducidísimo.

Mucho hay todavía por armonizar en lo concerniente a demarcaciones pesqueras, a calas particulares, a criaderos vedados, al ejercicio de las parejas del *bou*, a persecución de pescadores de *artets* y dinamita y de cuantos se dedican a la pesca clandestina.

De todo esto, lo que más preferente atención reclama, es la pesca de langosta, que, como es sabido, constituye la riqueza de la industria que nos ocupa.

Dichos crustáceos que son muy escasos en nuestras aguas jurisdiccionales algo se conocen en las de la parte Norte de Mallorca y en algunos puntos de Menorca y son en número muy considerable en Santa Cruz de Mar Pequeña y demás posesiones españolas de Río de Oro.

Las noticias que a diario se reciben de dichos puntos, acerca de la abundancia de criaderos de langosta, son en extremo lisonjeras; tanto es así, que una importante casa naviera de Ciudadela tiene en proyecto su explotación para surtir de dichos crustáceos a los mercados peninsulares.

Al efecto, dos casas armadoras de aquella plaza se han unido para dedicarse en comandita a la pesca de langosta en Río de Oro y exportarla luego a Barcelona.

La nueva Sociedad cuenta con el número necesario de veleros de bastante tonelaje, que hasta hace poco se dedicaban al comercio de cabotaje entre este puerto y el de su matrícula para dedicarlos a las faenas de pesca.

Para la importación acaba de adquirir un vapor, construido exprofeso, con el número correspondiente de viveros y una capacidad de sesenta toneladas, al mando del capitán Sr. Argimbau, que durante muchos años ha navegado en buques que explotaban dicha pesca.

Recientemente ha sido abanderado el buque y pertenece a la matrícula de Ciudadela con el nombre de «Violeta».

La noticia entraña verdadera importancia para nuestros mercados y es un gran bien para la industria pesquera, de la que viven miles de personas.

Es digno de elogio el afán progresivo de los hijos de Ciudadela, que se inspiran sólo en la necesidad imperiosa de cooperar a la vitalidad y al florecimiento de cuanto se relaciona con la vida de mar.»

El Dr. Alabern, Director de la «Gota de Leche» y Vice-Presidente del Ateneo, dará el próximo lunes 14 del actual a las nueve de la noche en el salón de actos de dicha Sociedad una conferencia acerca del

Desarrollo actual

de la higiene infantil

Dada la naturaleza del tema la conferencia tendrá especial interés para las madres de familia y será pública.

De correos.—En lo sucesivo las cartas dirigidas a Fernando Póo, Elche, Annobón ó Corisco, y a las posesiones del río Muni, se franquearán con un sello de 25 céntimos de peseta por cada 15 gramos ó fracción de este peso.

Disposición.—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales é individuos que se encuentran con licencia efectúen su incorporación el 19 del presente mes, al objeto de pasar la revista de Comisario que se celebrará el 20.

El Numancia.—Dase por seguro que el próximo martes y una vez repostado de carbón y otros útiles saldrá para Caliz el buque escuela «Numancia».

Necrología.—Leemos en «La Tarde» de Palma del jueves último, que en la mañana del martes falleció en dicha ciudad D. Ignacio Vidal.

El finado figuró en primera fila en política, defendiendo siempre la causa del partido revolucionario, desahuciendo importantes cargos.

En 1871 formó parte de aquel Ayuntamiento, ejerciendo la Alcaldía en distintas ocasiones.

En 1872 fué elegido Diputado á Cortes y provincial en 1873.

Por otra parte el Sr. Vidal era un industrial inteligentísimo y un perfecto caballero, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre los numerosos amigos con que contaba.

Q. D. E. P.

Nuevo vapor.—Se nos asegura que antes de finalizar el presente mes la Comisión de la Compañía naviera «La Marítima» que está estudiando varias proposiciones de distintas casas constructoras del extranjero, presentará su dictamen acordándose acto seguido las características del nuevo vapor próximo á construirse para dicha compañía.

Este será de unas mil toneladas de registro bruto, como minimum un andar de trece millas por hora.

Procuraremos enterarnos de lo que haya de cierto sobre dicho asunto, del que tendremos al corriente á nuestros lectores.

Disposición.—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales é individuos que se encuentran con licencia efectuen su incorporación el 19 del presente mes, al objeto de pasar la revista de Comisario que se celebrará el 20.

Del «Diario Mercantil» que en Barcelona se publica copiamos lo siguiente que no tiene desperdicio:

«El que no se consuela es porque no quiere. Nos quejamos los españoles del enorme peso de las contribuciones que nos aplasta, llevando la emigración á unas comarcas, el hambre á otras y la miseria á todas; pero sale un periódico y nos ofrece, por medio de las socorridas estadísticas, el consuelo de que en otras naciones están mas agobiados que nosotros»

Según dichas estadísticas, en Suiza cada habitante paga 25 francos, en Alemania 45, en los Estados Unidos 100, en Rusia 106, en Portugal 355, en Austria 87, en Italia 403, en España 410, en Inglaterra 537 y en Francia 858.

No es ciertamente muy agradable el lugar que ocupa España en la precedente escala, ya que siendo una potencia en teoría de segundo orden y en la práctica de tercero ó cuarto, pesa sobre cada habitante una carga mayor que sobre los de algunas potencias de primer orden como Alemania, Austria, Italia, Rusia y los Estados Unidos.

Pero lo peor no es esto, con ser muy malo; lo peor es que en España se encuentra tan escandalosamente mal repartida la carga de los impuestos, que mientras los habitantes más ricos, los que tienen más resistencia contributiva, pagan muy poco ó no pagan nada, los modestos industriales, agricultores y comerciantes, los que apenas sacan de sus tierras, de sus industrias ó de sus comercios lo necesario para subvenir á las más apremiantes necesidades, tienen que soportar todo el rigor de los tributos.

No hace mucho se publicó un documento oficial, en el que se detallaba la riqueza oculta; en algunas provincias era tanta como la declarada. Y hay necesidad de decir que los ocultos de riqueza son los grandes propietarios, los que en Andalucía poseen casi provincias enteras, los grandes ganaderos, los opulentos mineros, los poderosos industriales.»

Un decreto francés.—Un decreto que publica «La Gaceta de Francia» dispone que en las nuevas monedas de oro de veinte francos que se están acuñando se supriman las palabras *Dios protege á la Francia* que aparecen en las actuales. Este lema será sustituido por el de *Libertad, Igualdad y Fraternidad*.

Pobres curas, hemos dicho nosotros al leer la anterior noticia. ¿Si con este lema se les ha separado del Estado y tienen que abandonar á Francia, que les vá á ocurrir ahora?

Teatrales.—Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno de la importante obra en cuatro actos «La Catedral», sacada de la hermosa novela de Blasdo Ibañez que lleva el mismo título.

La mucha duración del espectáculo y el tener que efectuarse baile luego de terminada la función ha sido la causa de que ésta se empiece á las ocho en punto.

En el restaurant del Teatro, hoy y los sábados sucesivos se servirán toda clase de cominas á precios módicos.

—En la función que en la noche de mañana se dará en el casino el «El Consey» se estrenará la hermosa zarzuela «El Príncipe reso.»

—En el Teatro se pondrá en escena en la noche de mañana el inspirado drama de D. Angel Guimerá adaptado al habla castellana «Tierra Baja» y la divertida comedia en un acto «La cuerda floja».

—Anoche en el Consey tuvo lugar la anunciada función á beneficio de la benéfica «Asociación de actores líricos y dramáticos españoles».

En ella conquistaron grandes aplausos los Sres. Mancip y Fuentes en los distintos asaltos que efectuaron, el Sr. Rueda Gil en la romanza de «Pagliacci», la Srta. Irazo en el aria de «Bohème», el Sr. Serrano en el presion monólogo «Por los hijos» y el Sr. Lopera en el otro monólogo «La huelga de los herreros».

Luego la compañía del Consey estrenó la zarzuela de Arniches «La Pena Negra». Esta obra es de lo péorito que Arnicher lleva dado á la escena.

La música no vale nada, sirviendo solo para salir del paso. Ello no obstante los artistas trabajaron todos á conciencia logrando sacarla á flote, distinguiéndose en su representación la Srta. Diego y el Sr. Serrano: El Sr. Oliver, como siempre, muy en carácter. Bien la Srta. Grillot, Sra. Calle y Sres. Fernandez, Lnezzimo, Pereira, etc.

Por último representóse la comedia en un acto «Nicolás», á cargo de la Compañía del Teatro, en la que conquistaron aplausos las señoras Rovira y Espallardo y señores Nuñez y Casas.

En fin, una buena velada siendo lástima que el público no correspondiese á ella con su asistencia.

Resultado de una subasta.—En la subasta del estiércol procedente del Matadero, efectuada á las doce de ayer en nuestras Casas Consistoriales, fué adjudicada á D. Pedro Mir y Mir por la suma de ciento cincuenta y una pesetas, ó sea una más del tipo fijado en ella.

Subasta.—Para el 21 del actual á las doce del día anúnciase en las Casas consistoriales una segunda subasta para el arriendo de pan á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1907.

El pliego de condiciones encontrarse de manifiesto en la Secretaría

del Ayuntamiento. El tipo que ha de servir para la subasta será el de dos céntimos menos en kilogramo, del precio corriente en plaza.

Recordamos á los Sres. afiliados á la Cámara de Comercio de esta plaza que mañana, á las diez y media de la mañana, celebrará dicha Cámara su Asamblea General ordinaria, en el salón de actos del Ateneo.

En la tarde del domingo y á la hora de costumbre habrá glosat en el cafetín de D. Miguel Borrás, situado en la calle del Castillo, 214.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Sanidad.—Como ampliación á lo que se tiene acordado por la Junta Municipal de Sanidad con fecha 4 del corriente, he creído conveniente disponer que las reses que se presenten al Matadero, y á juicio del Sr. Inspector no reúnan buenas condiciones para ser destinadas al consumo público, sean sometidas durante ocho días á observación, en un local destinado al efecto.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 11 Enero 1907.—El Alcalde, José M.^a Mercadal.

DON BARTOLOME VIVES SERRRY-nat, administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término:

Participa á los vecinos residentes en el radio de este término municipal que quieran concertarse con esta administración durante el año de 1907 para el Consumo de las especies sujetas al impuesto necesarias para ellos y sus respectivas familias; y á los del extrarradio que estén comprendidos en los artículos 58 y 59 del vigente Reglamento del Ramo, se les previene la obligación que tienen de hacerlo, por lo cual se servirán pasar por estas oficinas instaladas en el Andén de Poniente, frente al fondeadero de los vapores correos.—Mahón 10 Enero de 1907.—El Administrador, Bartolomé Vives.

PARA ALQUILAR

Una casa calle del Comercio núm. 17. Informes S. Fernando núm. 32.

Gran rebaja de precios

por ser fin de temporada en sombreros para señora y niña.

Plaza Arravaleta, 3.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

El Parlamento francés.—Negociaciones del Vaticano.

Madrid 12, 2'00

Ayer se abrió de nuevo el parlamento francés, cuya sesión estuvo presidida por el diputado más viejo Mr. Luis Pany. Elegida la mesa fué designado para presidente el que ya lo fué el año anterior Mr. Brisson.

El Vaticano ha enablado estos días negociaciones con el gobierno Italiano para que este no se oponga á que la Santa Sede tenga su representante en la Conferencia de La Haya.

El Gobierno italiano parece que no está conforme con ello.

Publicación de documentos.

Madrid 12, 2'20

El Gobierno francés prepara la publicación de un folleto en el que se publicarán los documentos hallados en la nunciatura de París.

Dicha publicación es esperada por el público con verdadero interés.

Lo que más teme el Vaticano es que entre los papeles hallados hay algunos que le producen gran inquietud. Entre estos encuéntrase la clave que permitirá al Gobierno francés descifrar los telegramas cambias los entre París y Roma desde la época en que se planteó el conflicto.

La minoría republicana.—Solidarios y anti solidarios.

Madrid 12, 6'00

En la noche de hoy se reunirán en casa de D. Nicolás Salmerón todos los diputados que forman la minoría republicana.

En esta reunión se tratará de la conducta que deben seguir en la próxima apertura de Cortes, mostrándose la mayor parte de ellos propicios á adular al Gobierno siempre que sea presentado á las Cortes el proyecto de Asociaciones.

Telegrafian de Barcelona que anoche se reunió la Junta Municipal republicana bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux.

Esta que duró tres horas fué muy accidentada acordándose despues de acalorada discusión expulsar de dicha Junta á cuantos sean adictos á la solidaridad catalana.

Aumenta de dia en dia la tiranía de relaciones entre solidarios y anti-solidarios, temiéndose ocurran sucesos reprobables.

Soriano á Madrid.—Burlando á los antisolidarios.—Lo de las bombas.

Madrid 12, 6'35.

A la misma hora que celebraban anoche los antisolidarios la junta presidida por el Sr. Lerroux, se reunían á su vez los solidarios asistiendo á esta reunión la mayor parte de los diputados catalanes adictos á ella y D. Rodrigo Soriano.

Terminada la reunión el señor Soriano embarcó para Madrid en donde debe hallarse esta noche para asistir á la junta que han de celebrar los republicanos. Esta marcha inesperada hizo que quedasen desbaratados los planes de los antisolidarios que al terminar su junta y cuando Soriano ya no estaba en Barcelona acudieron en su busca para hacerle una manifestación de protesta.

Ha sido recogida por la policía una carta á la que se concede tal importancia, que se cree encontrar al autor del último atentado, gracias á la misma.

Cabildeos políticos.—Apertura de las Cortes.

Madrid 12, 6'30.

Continúa el jefe del gobierno señor marqués de la Vega de Armijo conferenciando con los prohombres del partido liberal.

La última conferencia celebrada ha sido con los señores Moret y Lopez Dominguez habiéndole estas aconsejado que presente á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones tal y como en un principio se acordó y que se ponga á discusión apenas se reanuden las tareas parlamentarias.

El marqués de la Vega de Armijo ha dicho que las Cortes se abrirían el 21 de este mes al objeto que el día 23 santo del monarca puedan el Congreso y Senado cumplir con ciertos requisitos propios del caso.

El Banco Marroquí.—Nombramiento de Comisarios.

Madrid 12, 7'00.

Han sido nombrados los Censores que han de intervenir en el Banco Nacional Marroquí.

Estos son:

Por España, el duque de Morales.

Por Francia, Mr. Aizolas.

Por Inglaterra Mr. Lawe.

Por Alemania Mr. Glismap.

El Sultán de Marruecos ha nombrado comisario de dicho Banco al subdito marroquí dicho Ben Dajebul.

Imprenta de Francisco Fábregas á cargo de M. Ribé

LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD de SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA

Autorizada y aprobada por DECRETOS PRESIDENCIALES de 18 de Diciembre de 1895 y 29 de Diciembre 1904

| | | |
|---------------------|-----------|---|
| Funciona | • • • • • | bajo la VIGILANCIA é INSPECCION EFECTIVAS DEL ESTADO FRANCES. |
| Constituye | • • • • • | en caso de vida un CAPITAL, un DOTE, una PENSION, pagadero á los sobrevivientes en el término de 15 años, con garantía en caso de fallecimiento. |
| Asegura | • • • • • | una importante indemnización en CASO DE FALLECIMIENTO por medio del contra-seguro, sin Examen de médico. |
| Recibe | • • • • • | entregas desde 6 FRANCOs por mes durante 14 años solamente, con facultad de entrega total ó parcial por anticipado, beneficiando inmediatamente de una reducción. |
| Invierte | • • • • • | todos los Fondos de sus asociados exclusivamente en VALORES GARANTIDOS POR EL ESTADO FRANCES |
| Deposita | • • • • • | todos los valores en el BANCO DE FRANCIA. |
| Ha realizado | } | en 31 Diciembre 1896. 1,617.000 fr. |
| | | en 31 Diciembre 1907. 500 Millones de Francos |

de suscripciones en las dos ramas Vida y Fallecimiento.
Es la primera y mas importante Mutualidad de este género.

Prospectos y Estatutos se facilitan en la «Dirección para España y Portugal»: Rambla de las Flores, 17, Barcelona, y en la «Dirección Regional»: Cardona y Orfila, 30.—MIGUEL THOMAS.

Lámparas de Tántalo

En vista del excelente resultado que están dando, hemos logrado obtenerlas en buenas condiciones y desde ahora se venden á

Pesetas 3'90 una

Tienda D. Juan Rita, Nueva 10

Importante para caballero y señora

Se ha recibido de una de las más importantes fábricas de Inglaterra, un extenso muestrario última novedad, consistente en:

Telas en la pieza y vestiduras impermeables, Paños y vestiduras impermeabilizados, Telas para camas y delantales, Chanclos de goma y toda clase de géneros mecánicos.

Informarán en el despacho de SUCESORES de G. ESCUDERO.—Plaza Constitución 6.—MAHON

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías » 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID. - Arra-valeta 3.—MAHO.

Gran surtido de paraguas

para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expendrán á precios muy economicos,

Nueva, 16

Abrigos Impermeables

Marca eptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 19 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES